
令和７年 度  第２回千葉市文化財保護 審議会議事録  

 

１  日 時  令 和 ８ 年 １ 月 ２ ８ 日 （ 水 ） １ ４ 時 ～ １ ６ 時  

２  場 所  千 葉 市 役 所 本 庁 舎  Ｌ ５ ０ １ 会 議 室  

３  出 席 者  （ 委  員 ）  

小 関 悠 一 郎 会 長 、 山 田 俊 輔 副 会 長 、 井 口 雅 代 委 員 、  

藤 木 竜 也 委 員 、 神 谷 睦 代 委 員 、 菅 根 幸 裕 委 員 、  

吉 村 稔 子 委 員  

（ 事 務 局 ）  

君 塚 文 化 財 課 長 、 乃 万 新 博 物 館 整 備 室 長 、 森 本 文 化 財 課

長 補 佐 、 そ の 他 事 務 局 職 員  

４  議 題 

 （ １ ） 「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 の 指 定 に つ い て （ 諮 問 ）  

（ ２ ） 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 （ 仮 称 ）  

整 備 ・ 運 営 事 業 者 の 決 定 に つ い て （ 報 告 ）  

（ ３ ） 千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補  

「 （ 仮 称 ） 千 葉 神 社 妙 見 大 祭 神 輿 渡 御 」 に つ い て (報 告 )  

（ ４ ） 「 千 葉 市 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 」 の 策 定 に つ い て （ 報 告 ）  

 （ ５ ） そ の 他  

 

 会 議 経 過  

［ 議 題 （ １ ） 「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 の 指 定 に つ い て （ 諮 問 ） ］  

 事 務 局 よ り 、 市 指 定 文 化 財 候 補 「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 に つ い て 説 明 を 行

っ た 。 ま た 、 本 件 に つ い て 事 務 局 よ り 諮 問 書 を 提 出 し た 。 こ れ を 受 け て 、

委 員 よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

（ 菅 根 委 員 ） 異 形 台 付 土 器 （ 資 料 １ － ２  № １ ・ ２ ） に つ い て ２ 点 １ 対 で

あ る と の こ と だ が 、 破 片 資 料 の も の （ 資 料 １ － ２  № ３ ） は

含 め ず ２ 点 １ 対 で よ い か 。 ３ 点 の ま と ま り で は な い の か 。  

（  事 務 局  ） № １ と ２ は 作 り 等 が 酷 似 し て お り セ ッ ト 関 係 に あ る と 考 え て

い る 。 佐 倉 市 井 野 長 割 遺 跡 例 で も 似 た 形 態 ・ 文 様 の 異 形 台 付

土 器 が ２ 点 １ 対 で 出 土 し て い る 。 た だ し 特 殊 な 土 器 で あ る 異

形 台 付 土 器 が 同 じ 遺 構 か ら ３ 点 出 土 し て い る 関 連 性 は 高 く 、



今 後 の 検 討 課 題 で あ る と 認 識 し て い る 。  

（ 小 関 会 長 ） № １ ・ ２ と ３ で 、 明 ら か に 違 う 点 が あ れ ば 補 足 説 明 が あ っ て

も よ い と 思 う が ど う か 。  

（  事 務 局  ） № １ ・ ２ は 器 面 の 様 子 や 作 り ・ 土 質 な ど も 似 通 っ て お り 類 似

性 は 高 い 。 ３ 点 目 が あ る こ と は 慎 重 に 考 え な け れ ば い け な い

と 考 え て い る 。  

（ 小 関 会 長 ） 土 器 の 製 作 、 使 用 、 そ し て 出 土 と そ れ ぞ れ の 段 階 で ２ 点 １ 対

を 意 識 し て い た こ と が 理 解 で き た 。 今 後 は そ れ 以 外 の 可 能 性

も 含 め て 検 討 し て ほ し い 。  

（ 神 谷 委 員 ） 資 料 １ － ２ の ５ ペ ー ジ の 異 形 台 付 土 器 を 見 る と 大 小 の 印 象 で

あ る が 、 寸 法 （ 高 さ や 幅 、 奥 行 、 必 要 な 場 合 は 重 量 な ど ） を

明 記 す る こ と で 資 料 と し て の リ ア リ テ ィ が 増 し 、 資 料 の 価 値

が よ り 明 確 に 伝 わ り や す く な る の で い か が か 。  

（ 各 委 員 賛 同 ）  

（  事 務 局  ） ご 指 摘 の 通 り 寸 法 を 追 記 す る よ う に す る 。  

（ 藤 木 委 員 ） 異 形 台 付 土 器 が ２ 点 １ 対 で あ る こ と を 強 調 し て い る が 、 出 土

し た 全 体 像 を 踏 ま え た ２ 点 の 特 殊 性 を も う 少 し 教 え て ほ し い 。 

（  事 務 局  ） 石 棒 な ど の 祭 祀 遺 物 が ま と ま っ て 見 つ か る 例 は 他 で も あ る が

異 形 台 付 土 器 に つ い て は こ れ ま で の 研 究 や 類 例 で も ２ 点 １ 対

が 縄 文 人 の 精 神 性 を 表 す も の で は な い か と 指 摘 さ れ て き た も

の で あ る 。  

（ 小 関 会 長 ） 出 土 位 置 の 図 を 見 る と 、 № １ と ２ の 間 に № ３ が 位 置 し て い る

が こ の 配 置 に 意 味 は あ る の か 。  

（  事 務 局  ） 調 査 当 時 の 記 録 で は 、一 方 は 横 倒 し に な っ た 状 態 で ほ ぼ 完 形 、

も う 一 方 は 立 っ た ま ま 押 し つ ぶ さ れ た よ う な 状 態 で 出 土 し た 。

出 土 の 場 所 や 配 置 の 意 味 に つ い て は 大 き な 意 味 が あ る と 考 え

る た め 今 後 の 研 究 課 題 と し た い 。  

（ 吉 村 委 員 ） 資 料 １ － ２ の № １ ・ ２ の 備 考 欄 の 「 対 象 」 は 「 対 称 」 の 変 換

間 違 い で は な い か 。  

（  事 務 局  ） ご 指 摘 の 通 り 修 正 す る 。  

（山田副会長）２ 点 １ 対 を 限 定 的 に 捉 え な い 方 が 良 い と 指 摘 が あ っ た が 、 異

形 台 付 土 器 だ け に 特 化 し た 記 述 に し て し ま う と 、加 曽 利 貝 塚



の 他 の 資 料 を 追 加 指 定 す る 価 値 づ け の 際 に 制 限 と な っ て し

ま う 恐 れ が あ る 。 1 1 2 号 住 居 跡 と い う 特 異 な 場 所 か ら 万 遍 な

く 出 土 し て い る 点 な ど 、全 体 像 を 評 価 す る よ う な 論 述 に 工 夫

し て も ら い た い 。  

意 見 が 出 さ れ た 後 、「 加 曽 利 貝 塚 出 土 品 」 の 指 定 に つ い て 適 当 と 認 め る

と の 答 申 が 示 さ れ た 。  

 

 

［ 議 題 （ ２ ） 特 別 史 跡 加 曽 利 貝 塚 新 博 物 館 （ 仮 称 ） 整 備 ・ 運 営 事 業 者 の  

決 定 に つ い て （ 報 告 ） ］  

事 務 局 よ り 、 令 和 ８ 年 １ 月 １ ４ 日 付 け で 公 表 し た 、 「 特 別 史 跡 加 曽 利 貝

塚 新 博 物 館 （ 仮 称 ） 整 備 ・ 運 営 事 業 」 に つ い て 概 要 の 説 明 を 行 っ た 。  

こ れ を 受 け て 、 委 員 よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

（ 菅 根 委 員 ） 新 博 物 館 は あ く ま で 仮 称 だ と 思 う が 博 物 館 の ネ ー ミ ン グ に 期

待 し て い る 。 事 業 期 間 を １ ０ 年 と し た の は な ぜ か 。 ま た そ れ

以 降 に つ い て 何 か 考 え て い る こ と は あ る か 。 県 内 の 博 物 館 の

運 営 が 変 化 し て き て い る こ と へ の 懸 念 が あ る 。  

（  事 務 局  ） 現 実 的 な 事 業 費 算 出 を 行 う た め 、 １ ０ 年 を 区 切 り と し て 設 定

し た 。 運 営 は 魅 力 的 な 博 物 館 と し て ３ ０ 年 、 ５ ０ 年 と 継 続 し

て い く こ と を 目 指 し て い る 。  

（ 藤 木 委 員 ） 現 在 の 博 物 館 の 建 物 は ど う す る の か 。 ま た 、 現 在 敷 地 内 に は

大 須 賀 家 住 宅 と い う 古 民 家 が あ る が 、 こ れ も い ず れ 別 の 場 所

に 移 設 す る と い う こ と で よ ろ し い か 。  

（  事 務 局  ） 現 博 物 館 は 縄 文 時 代 の 景 観 復 元 の 観 点 か ら 新 博 物 館 オ ー プ ン

後 に 解 体 す る 予 定 で あ る 。 大 須 賀 家 住 宅 に つ い て も 移 転 を 検

討 し て い る 。  

（ 菅 根 委 員 ）新 博 物 館 用 地 は 現 在 の 史 跡 と だ い ぶ 離 れ て い る 印 象 で あ る が 、

ど の よ う に こ の 場 所 に な っ た の か 。  

（  事 務 局  ） 史 跡 外 の 場 所 と し て 川 向 い の 旧 小 倉 浄 化 セ ン タ ー 跡 地 を 選 定

し た 。 新 博 物 館 の 場 所 は モ ノ レ ー ル 小 倉 台 駅 が 最 寄 り に な る

が 、 駅 か ら 新 博 物 館 、 そ し て 史 跡 と い う 導 線 の 整 備 を 予 定 し

て い る 。  



（山田副会長）管 理 運 営 業 務 に つ い て 、 学 芸 部 分 は 市 職 員 と 考 え て よ い か 。  

（  事 務 局  ） 学 芸 部 分 は 市 の 直 営 で あ る 。 広 報 や 維 持 管 理 は 民 間 事 業 の ノ

ウ ハ ウ を 活 か し て い く こ と に な る 。  

（山田副会長）意 見 、 要 望 で あ る が 、 収 蔵 ス ペ ー ス を 大 き く 確 保 す る こ と を

検 討 い た だ き た い 。展 示 室 も 壁 を 移 動 で き る よ う に す る な ど

固 定 さ れ た 作 り で は な く 可 変 性 の あ る も の が 望 ま し い 。地 元

の こ ど も た ち を は じ め 若 者 が 積 極 的 に 利 用 で き る 博 物 館 と

な る よ う に 民 間 事 業 者 と 相 談 し な が ら 進 め て い く こ と が 重

要 で あ る 。  

（ 神 谷 委 員 ） 今 の 博 物 館 は 奥 ま っ た 場 所 に あ り 分 か り に く い と 感 じ て い た 。

新 博 物 館 は 行 き や す い ア プ ロ ー チ や 導 線 な ど 、 今 後 俯 瞰 的 な

図 な ど が 示 さ れ る の を 期 待 し た い 。  

 

 

［ 議 題 （ ３ ） 千 葉 市 指 定 文 化 財 の 指 定 候 補  

「 （ 仮 称 ） 千 葉 神 社 妙 見 大 祭 神 輿 渡 御 」 に つ い て (報 告 )］  

 事 務 局 よ り 、 市 指 定 文 化 財 候 補 「 （ 仮 称 ） 千 葉 神 社 妙 見 大 祭 神 輿 渡 御 」

に つ い て 説 明 を 行 っ た 。 こ れ を 受 け て 、 委 員 よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

（ 菅 根 委 員 ） 祭 礼 全 体 で は な く 、 神 輿 渡 御 だ け を 指 定 す る の か 。  

ま た 、 お 浜 下 り の 舟 と 神 輿 の 関 係 は 何 か あ る か 。 舟 に 使 わ れ

た 「 大 舟 の 飾 り 幕 」 が す で に 指 定 さ れ て い る が 、 舟 と 神 輿 は

別 物 と し て 考 え て よ い か 。  

（  事 務 局  ） お 浜 下 り の 祭 礼 は 現 状 途 絶 え て い る た め 、 飾 り 幕 の み を 指 定

し て い る 。 神 輿 の 表 現 は 「 千 葉 妙 見 大 縁 起 絵 巻 」 の 中 に も あ

り 、 神 輿 渡 御 自 体 も 記 録 と し て は 古 い も の と 認 識 し て い る 。

祭 礼 全 体 は 非 常 に 膨 大 で あ る た め 、 現 在 も 継 続 さ れ て い る 神

輿 渡 御 を 抽 出 し て 指 定 す る 方 針 で あ る 。  

（ 藤 木 委 員 ） 千 葉 神 社 は 江 戸 ま で 妙 見 寺 と し て 存 在 し 、 神 仏 分 離 で 神 社 に

変 わ っ た 。 そ の あ た り 指 定 書 に ど の よ う に 反 映 さ れ る の か 気

に な っ て い る 。 妙 見 大 祭 の 中 で も 神 輿 渡 御 が 現 在 ま で 残 っ て

続 い て い る も の だ か ら 重 視 し て い る と い う 考 え 方 で よ い か 。  

（  事 務 局  ） そ の 通 り で あ る 。  



（山田副会長）神 輿 の 独 特 な 所 作 な ど は あ る か 。  

（  事 務 局  ）担 ぎ 方 な ど は 千 葉 の 海 沿 い で は 似 た 傾 向 に あ り 、 調 査 は し て

い る が 他 と 大 き く 異 な る よ う な 特 徴 は 見 い だ せ て い な い 。  

（山田副会長）神 輿 自 体 は ど こ で 作 ら れ て い る か 、 ま た 古 い も の は ど こ ま で

辿 れ る か な ど は 調 査 し た 方 が よ い 。 起 源 に つ い て も も う 少 し

調 査 が 必 要 と 感 じ る 。  

（ 小 関 会 長 ） 古 い 伝 承 に つ い て は 、 幕 末 以 降 の 記 録 だ け で な く そ れ 以 前 の

歴 史 に つ い て も 調 査 を 深 め 、 価 値 付 け を 精 査 し た 方 が よ い 。  

（ 菅 根 委 員 ） 起 源 に つ い て 大 治 二 年 の 資 料 が あ る わ け で は な い の で 、   

「 伝 大 治 二 年 」 や 「 大 治 二 年 と 伝 え ら れ る 」 な ど の 表 現 に つ

い て 検 討 を お 願 い す る 。  

 

 

［ 議 題（ ４ ）「 千 葉 市 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 」の 策 定 に つ い て（ 報 告 ）］  

 事 務 局 よ り 令 和 ７ 年 １ ２ 月 １ ９ 日 付 け で 文 化 庁 の 認 定 を 受 け 策 定 し た 千

葉 市 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に つ い て 説 明 を 行 っ た 。 こ れ を 受 け て 、 委 員

よ り 以 下 の 意 見 が 出 さ れ た 。  

（ 菅 根 委 員 ）計 画 は 冊 子 に は し な い の か 。  

（  事 務 局  ）予 定 は な い が 次 回 審 議 会 で は 冊 子 に し た も の を 配 付 す

る 。  

（山田副会長）神 輿 渡 御 の 指 定 の 件 に 関 連 す る が 、 計 画 に あ る 「 守 る 」 と い

う 視 点 か ら 、 各 地 で 祭 礼 文 化 が 無 く な っ て い る 中 で 文 化 財 の

指 定 と 計 画 の 取 組 み を 上 手 く 合 わ せ ら れ る よ う な 計 画 は あ る

か 。  

（  事務局  ）後 継 者 育 成 な ど を 学 校 や 地 域 な ど と 連 携 し て 行 っ て い く こ と

を 検 討 し て い る 。  

（山田副会長）指 定 文 化 財 に 向 け て 動 く の と 同 時 に 、 市 内 に あ る 祭 礼 文 化 の

ワ ー ク シ ョ ッ プ な ど を 行 っ て 、 祭 礼 文 化 の 存 続 危 機 と い う 課

題 を 解 決 す る う え で 計 画 を 上 手 く 活 か す 方 法 を 検 討 し て ほ し

い 。  

 

 



［ 議 題 （ ５ ） そ の 他 ］  

事 務 局 よ り 、 令 和 ７ 年 １ ０ 月 ８ 日 に 展 示 の リ ニ ュ ー ア ル オ ー プ ン を し た

千 葉 市 立 郷 土 博 物 館 に つ い て 説 明 を 行 っ た 。 こ れ を 受 け て 、 委 員 よ り 以 下

の 意 見 が 出 さ れ た 。  

（ 菅 根 委 員 ） 収 蔵 庫 の リ ニ ュ ー ア ル は な か っ た か 。  

（ 事 務 局 ）あ く ま で 展 示 部 分 の み の リ ニ ュ ー ア ル で あ る 。  

（ 菅 根 委 員 ） 収 蔵 部 分 の 充 実 は 重 要 な 問 題 な の で 検 討 い た だ き た い 。  

（ 事 務 局 ）埋 蔵 文 化 財 資 料 も 廃 校 施 設 を 活 用 し て い る 状 況 で あ り 、 併 せ

て 検 討 し て い き た い と 考 え て い る 。  

（ 神 谷 委 員 ） 博 物 館 の ロ ゴ に つ い て 、 展 示 の 時 代 ご と の テ ー マ カ ラ ー と あ

る が 、 ど の よ う な 経 緯 で 決 ま っ た の か 。  

（  事 務 局  ）館 内 の 順 路 を 色 で 示 し て お り 、 博 物 館 の ロ ゴ は そ の 色 を 反 映

さ せ て い る 。 色 を 決 め た 経 緯 に つ い て は 確 認 を す る 。  

（ 神 谷 委 員 ） 大 事 な の は 千 葉 市 ら し さ （ 遺 跡 や 自 然 、 地 形 等 の 特 性 ） が 反

映 さ れ て い る と よ い と 感 じ た 。  

 

最 後 に 事 務 局 よ り 、本 市 議 会 の 委 員 と し て 長 年 に 亘 り 千 葉 市 の 文 化 財 行

政 に ご 尽 力 い た だ い た 、小 関 会 長 、山 田 副 会 長 、菅 根 委 員 の ３ 名 に 対 し て 、

千 葉 市 よ り 社 会 教 育 功 労 者 表 彰 を す る 旨 の 報 告 を 行 っ た 。  

 

 

 

 

 

 

 

 

        問 い 合 わ せ 先  千 葉 市 教 育 委 員 会 生 涯 学 習 部 文 化 財 課  

                 Ｔ Ｅ Ｌ  ０ ４ ３ － ２ ４ ５ － ５ ９ ６ ２  

                 Ｆ Ａ Ｘ  ０ ４ ３ － ２ ４ ５ － ５ ９ ９ ２  


